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Úvodom

Spoločnosť INTERCEDU so sídlom v Pezinku uzavrela 
roku 2023 Memorandum o spolupráci s Európskou 
akadémiou vied a umení (EAVU) so sídlom v Salzbur-
gu. Jeho cieľom je podpora vedy, umenia, mimoškol-
ského vzdelávania, popularizácie vedy a publikačnej 
činnosti.

EAVU zriadila v novom funkčnom období svojho pre-
zídia (2020 – 2025) viaceré expertné skupiny, ktoré 
vypracovali dokumenty ďalšieho rozvoja v oblasti: 
• vzdelávania, výskumu a inovácií, • digitalizácie, ume-
lej inteligencie a ich spoločenských dôsledkov, a • en-
vironmentu, klímy a energie.

Druhý z týchto dokumentov uverejňujeme v súlade so vzájomnými záväzkami vyplývajúcimi z uvedeného Me-
moranda. Správa je vhodná pre laickú verejnosť na oboznámenie sa so základnými aspektami umelej inteligen-
cie, ale aj pre odborníkov, pretože vo sfére umelej inteligencie upozorňuje na nové horizonty. Popri klasických 
oblastiach ako medicína, technické vedy, robotika a inteligentné domácnosti sa upozorňuje na potenciál UI 
v kultúre a kultúrnom dedičstve. 
      
        Štefan Kassay, Štefan Luby, Pezinok, 10. 1. 2024
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Akčný plán

1) Potrebujeme lepšie objasniť interdisciplinárny rozsah digitálnych metód a aplikácií UI v rôznych triedach 
našej akadémie, čo podporuje novú spoluprácu a transdisciplinárne inovácie.

2) Ekologická, ekonomická a spoločenská rovnováha digitálnych nástrojov s prostredím a infraštruktúrou, t. 
j. ich ekologické, ekonomické a spoločenské účinky sú však pre dosiahnutie udržateľnejšieho sveta rozhodu-
júce.

3) Preto treba okrem konkrétnych technológií brať do úvahy aj význam ekologických, právnych a  etických 
noriem.

4) Okrem zavedených nástrojov IT by sa mali vyvinúť a použiť nové sľubné technológie, ako je umelá inteligen-
cia, aby sa posilnila pozícia Európy v celosvetovej konkurencii inovácií.

5) Naša akadémia by mala sústrediť odborné znalosti svojich členov vo výskume inteligentných systémov 
a strojového učenia s aplikáciami napr. v medicíne, technických vedách, robotike a inteligentných domácnos-
tiach, aby sa profil akadémie rozšíril.

6) V čase pandémie musia byť národné zdravotnícke systémy efektívnejšie práve vďaka digitalizácii a UI.

7) A napokon, digitalizácia a umelá inteligencia by sa mali zamerať na udržateľné inovácie (napr. obnoviteľná 
energia, „zelené“ a obehové hospodárstvo) a systémy služieb pre spoločnosť.

8) Digitálna suverenita a ľudská autonómia patria medzi najlepšie európske filozofie.

Čo sa týka UI, môžeme identifikovať nasledujúce vývojové kroky: podľa Alana M. 
Turinga – na obrázku (1950) sa systém nazýva „inteligentný“, ak ho nemožno odlíšiť 
od ľudských odpovedí a riešenia problémov („simulačná hra“). Spočiatku bola UI 
založená na pravidlách a vzorcoch symbolickej logiky, ktoré boli preložené do vhod-
ných počítačových programov (Robinson 1965). Znalosti založené na pravidlách 
však nikdy úplne nevystihujú intuitívnu zručnosť odborníka. Zručnosť je založená na 
učení sa v rôznych situáciách. Učenie z údajov sa študuje matematicky v rámci šta-
tistickej teórie učenia (Vapnik 1998). Jeho algoritmy sú základom moderného strojo-
vého učenia (Schölkopf/Smola 2002). Silná výpočtová kapacita počítačov a databáz 
v posledných rokoch umožnila, že strojové učenie s veľkým objemom údajov teraz 
možno realizovať aj technicky, a viedla k novým prelomom v aplikáciách UI v roboti-
ke, priemysle, ekonomike a spoločenskej infraštruktúre (Mainzer 2019 ).

Aké bezpečné sú však algoritmy UI štatistického učenia? V praktických aplikáciách sa odvolávajú na modely 
neurónových sietí, ktoré sú samy o sebe mimoriadne zložité (Deep Learning) (Schmidhuber 2015). Plnia sa 
obrovským množstvom údajov. Počet na to potrebných parametrov exponenciálne rastie. Preto je overovanie 
počítačových programov kľúčovou požiadavkou softvérového inžinierstva (Mainzer/Schuster/Schwichtenberg 
2021). Zodpovedná umelá inteligencia je výzvou nielen pre odborníkov z EAVU v oblasti technológie a in-
žinierstva, ale aj pre etiku a humanitné vedy. Nakoniec, aby bol algoritmus UI užitočný, pochopený a aby mu 
človek veril, mal by byť transparentný (model je skutočne opísaný človekom), interpretovateľný (po zaškolení 
môže človek vidieť a pochopiť samotný model), a/alebo vysvetliteľný (zvyčajne to znamená, že naučený model 
bude produkovať vyhlásenia alebo vizualizácie, ktoré demonštrujú, ako robil rozhodnutia). Vysvetliteľná UI 
je považovaná za tretiu vlnu umelej inteligencie.

Budúce trendy UI boli identifikované v „20-ročnom komunitnom pláne výskumu umelej inteligencie v USA“ 
(Computing Community Consortium (CCC) a v Asociácii pre rozvoj umelej inteligencie (AAAI) 06.08.2019). Ne-
dávno boli tieto tendencie zdôraznené aj v „Nemeckom pláne normalizácie v oblasti umelej inteligencie“, ktorý 
v roku 2020 vypracovala skupina expertov nemeckých ministerstiev, v ktorej bol členom a prispievateľom aj 
prezident EAVU (Wahlster, Winterhalter 2020).

Cieľom Európskeho laboratória pre učenie a inteligentné systémy (ELLIS) je umožniť Európe ovplyvňovať, ako 
strojové učenie a moderná UI menia svet. V nadväznosti na túto líniu skupina expertov Európskej komisie na 
vysokej úrovni pre umelú inteligenciu nedávno navrhla nasledujúcu definíciu dnešnej UI („Definícia AI: Hlavné 
spôsobilosti a vedecké disciplíny“):

„Umelá inteligencia (UI) sa vzťahuje na systémy navrhnuté ľuďmi, ktoré vzhľadom na komplexný cieľ konajú vo 
fyzickom a digitálnom svete vnímaním svojho prostredia, interpretáciou zozbieraných štruktúrovaných alebo ne-
štruktúrovaných údajov, úvahami o poznatkoch odvodených z týchto údajov a rozhodovaním o najlepších opat-
reniach, ktoré treba vykonať (podľa vopred definovaných parametrov) na dosiahnutie daného cieľa. Systémy UI 
možno tiež navrhnúť tak, aby sa naučili prispôsobovať svoje správanie analýzou toho, ako je prostredie ovplyv-
nené ich predchádzajúcim konaním.“

Umelá inteligencia otvára nové cesty rôznym aspektom udrža-
teľnosti a  interdisciplinárnym aplikáciám. V  Európskej aka-
démii vied a  umení by sme mali podporovať interdisciplinárne 
aktivity napríklad v medicíne a biologických vedách, prírodných 
a  technických vedách, aby sme tak podporili transdisciplinárne 
inovácie. V  humanitných vedách a  umení sú digitálne nástroje 
a UI vzrušujúce témy už mnoho rokov. V ekológii sa môžu použiť 
napríklad drony alebo monitorovanie založené na senzoroch na 
hodnotenie stavu rastlín ekonomickejším a  ekologickejším spô-
sobom. Vo výrobe je možné znížiť spotrebu energie pomocou sietí a robotiky (Haddadin 2021). Životnosť pro-
duktu je možné predĺžiť pomocou prediktívnej údržby. V obehovom hospodárstve sú recyklácia a odpadové 
hospodárstvo veľkou výzvou. Umelá inteligencia môže zlepšiť identifikáciu a triedenie odpadu. Pre efektívnosť 
budovy a správu energie ponúka UI vylepšené riadenie systému, reguláciu vykurovacích, chladiacich a venti-
lačných systémov. Stručne povedané: strojové učenie by malo pomôcť urýchliť a optimalizovať dodávateľské 
reťazce a pomôcť cirkulovať produkty, komponenty a materiály s cieľom zlepšiť udržateľný svet.

Medicína a zdravotná starostlivosť: lekárska oblasť a v širšom zmysle zdravotná starostlivosť predstavovali 
pre umelú inteligenciu dôležité výzvy zamerané na človeka už od jej počiatkov, zatiaľ čo v súčasnej dobe ne-
ustále vznikajú nové výzvy (Combi a Pozzi, 2019). Medicínske expertné systémy významne prispeli k rozvoju 
UI v medicíne, a to metodologicky aj aplikačne. Digitalizáciu ľudskej 
expertízy v počítačových systémoch, ktoré vykazujú schopnosť rieše-
nia problémov porovnateľnú s ľudskou schopnosťou, a ktoré dokážu 
inteligentne konverzovať so svojimi používateľmi, zvládať neistotu 
a  nejasnosti, chápať a  zdôvodňovať predstavy o  čase, keďže čas je 
v mnohých prípadoch podstatný (Combi et. al, 2010), vysvetliť svoje 
odporúčania a naučiť sa a prispôsobiť sa prostredníctvom vlastných 
skúseností, nie je v  žiadnom prípade ľahké modelovať. Vďaka pok-
roku v medicíne môžu teraz ľudia žiť dlhšie, ale rovnako dôležitá je 
kvalita života starších ľudí. Umelá inteligencia môže pomáhať pri po-
skytovaní zdravého života a  aktívneho starnutia, sprostredkovaním 
prostriedkov na efektívne zvládanie pacientov s  chronickými poru-
chami, pri uľahčovaní starostlivosti na diaľku, dokonca aj pri poskytovaní (automatických) prostriedkov ko-
gnitívnej starostlivosti starším a chronickým pacientom. Je možné hovoriť aj o personalizovanej alebo presnej 
medicíne. Umelá inteligencia, prípadne kombinovaná s modelovaním založeným na fyzike, sa môže použiť aj 
na navrhovanie senzorov na efektívne monitorovanie zdravia na klinikách, v zariadeniach asistovaného býva-
nia a v domácnostiach.

Digitalizácia lekárskej expertízy: v súčasnosti sú prístupy k riešeniu medicínskych problémov založené na 
dôkazoch silnou paradigmou, ktorá by mohla zmierniť úzke miesta spojené s digitalizáciou ľudskej expertízy 
(dostupnosť, subjektivita, prácnosť v súvislosti so získavaním znalostí/modelov atď.), ale predsudky o údajoch 
a iné upozornenia týkajúce sa údajov evokujú etické úvahy. S rozsiahlymi údajmi v každom segmente zdra-
votnej starostlivosti dochádza však k motivujúcej zmene paradigmy, pretože existujú bezprecedentné príleži-
tosti analyzovať a extrahovať užitočné informácie z rôznorodých, distribuovaných a heterogénnych dátových 
úložísk, aby bolo možné prijímať informovanejšie klinické rozhodnutia a zlepšovať efektívnosť a výkonnosť 
systémov zdravotnej starostlivosti.

Strojové učenie v  diagnostike a  terapii: nedávne pokroky v  strojovom učení a  analytike môžu pomôcť 
znížiť diagnostické a terapeutické chyby ktoré sú v klinickej praxi prakticky nevyhnutné, zlepšiť pochopenie 
mechanizmov chorôb a uľahčiť podporu klinického rozhodovania. Tiež sa mení spôsob, akým sa vykonáva 
lekársky výskum a ako sa zdravotná starostlivosť riadi a poskytuje nákladovo efektívnym spôsobom. Nasade-
nie takýchto modelov v klinickej praxi je dôkazom budúcej využiteľnosti koncepcie a projektov vo všeobecnej 
lekárskej praxi. Ak má lekárska analytika pre spravodajstvo v oblasti zdravotnej starostlivosti slúžiť pre dobro 
spoločnosti ako celku eticky akceptovaným a inkluzívnym spôsobom, mala by byť schopná odhaliť potenciál-
ne predsudky v údajoch a zabezpečiť inkluzívnosť a platnosť prijatých údajov. Mala by sa tiež zaoberať otázka-
mi vysvetliteľnosti (Guidotti et. al., 2018), interakcie medzi človekom a strojom, dôvery, učenia sa a kombino-
vania umelej inteligencie založenej na vedomostiach a strojového učenia (Chen et. al., 2021).

Digitalizácia, UI, obnoviteľná energia a zelená ekonómia

Pandémia Covid-19, ktorá tragickými dôsledkami zasiahla celú planétu, a zdá sa, že bude po-
kračovať, mala nielen vážne následky z hľadiska všeobecnej úmrtnosti, ale priniesla v mno-
hých krajinách sveta aj katastrofické ekonomické a sociálne dôsledky. Prvými sektormi, ktoré 
si zaslúžia okamžitú podporu z  dôvodu ich potenciálu stimulovať obnovu, sú digitalizácia 
a „zelené“ hospodárstvo. V programoch európskych vlád sú „digitálna revolúcia a zelená eko-
nomika“ (M. Draghi) hlavnými prioritami strategických intervencií, ktoré sa majú realizovať 
z prostriedkov Európskeho plánu obnovy. Spolu s expertnou skupinou „Životné prostredie 
a energia“ by táto expertná skupina mala vypracovať stratégie digitálneho manažmentu ob-
noviteľnej energie v zelenej ekonomike. Ak budú digitalizácia a zelené hospodárstvo vhod-
ne spojené s verejnou podporou inteligentných a efektívnych foriem vzájomnej interakcie, 
môžu to byť rozhodujúce faktory pri obnove po pandémii. Zásadný príspevok k vedeckému 
pokroku bude pochádzať z pokroku v oblasti UI, nástroja určeného na podporu ľudskej inte-
ligencie, ktorá bude schopná urýchliť a zlepšiť proces rozsiahlej digitalizácie, v ktorú dúfajú 
mnohé vlády. V oblasti UI, rovnako ako vo výskume vakcín, by nemal byť prílišný priestor pre 
izolacionistické tendencie, ktoré vedu vždy poškodzovali.

Digitalizácia a UI ako portfólio udržateľných inovácií

Budúce technológie sú ako akcie pre budúcnosť [1]. Pre tento účel sa musia zvažovať výhody a nevýhody napr. 
slnečnej a veternej energie, vodnej energie, vodíka, jadrovej energie a energie jadrovej syntézy. Pre Európu 
a musia sa skombinovať do „hybridného“ energetického systému, aby sa európske inovačné portfólio nasme-
rovalo na udržateľnú budúcnosť. Rovnako ako v prípade akciového portfólia, roz-
manitosť zaisťuje odolné správanie v inovačnom portfóliu, aby bolo možné pruž-
ne reagovať na riziká budúcnosti a zotaviť sa v prípade selektívnych neúspechov.

Rovnako ako v oblasti energetiky, digitalizácia nesmie byť založená na jedinom 
riešení, ale jej technologický potenciál musí byť spojený do inovačného portfólia. 
Preto sa skúma klasická digitalizácia a umelá inteligencia [2] spolu s budúcimi 
technológiami, ako sú neuromorfné výpočty (v režime úspory energie mozgu), 
ako aj kvantové výpočty, kvantová komunikácia a kvantové technológie [3]. Na 
tento účel sa musia pre Európu vzájomne porovnať výhody a nevýhody digitál-
nych a analógových technológií a spojiť sa do „hybridu“ IT a umelej inteligencie, 
aby sa aj toto európske inovačné portfólio spolu s energetickou otázkou oriento-
valo na udržateľnú budúcnosť.

Inovačné portfólio sa skladá zo základných, premosťovacích a  budúcich tech-
nológií, ktoré sa menia v krátkodobom a strednodobom horizonte a je potrebné 
nahradzovať ich novými. Portfólio inovácií je preto dynamické a musí sa neustále 
formovať. Metodologicky sa to robí tak, že vychádzame z matematickej teórie zložitých systémov a nelineár-
nej dynamiky, pomocou ktorej možno modelovať zložité systémy a siete v prírode, ekonomike a spoločnosti, 
s ktorou autor pracuje desaťročia [4]. Na tomto základe sa chaos a riziká stanú hodnotiteľnými v systémoch 
včasného varovania a premeniteľnými na strategické opatrenia.

Umelá inteligencia a odolné pružné systémy s nulovými chybami: mnohé kritické priemyselné apliká-
cie vyžadujú absolútnu úroveň bezpečnosti a dôvery. V primárnych štruktúrach chyby nie sú možné, pretože 
by okamžite viedli k strate aplikácie a ľudských životov. Matematické základy a obmedzenia UI treba nestále 
objasňovať. Koordinácia UI s klasickými, ale robustnejšími technikami, potrebná na dosiahnutie redundancie 
a bezpečnosti v týchto systémoch bude oblasťou rastu, a v prístupe, ako túto synergiu rozvíjať, je ešte potreb-
né veľa vyvinúť.

Umelá inteligencia a obmedzenie údajov a umelá inteligencia verzus technická expertíza: umelá in-
teligencia dnes funguje veľmi dobre v oblastiach s veľkým dátovým korpusom. Mnohé kritické priemyselné 
aplikácie sú však buď jedinečné alebo sa vyskytujú zriedka. Na prekonanie tohto problému z  technického 
hľadiska sa dnes takéto systémy navrhujú pomocou pyramídového prístupu (laboratórna mierka, mezoštruk-
túry, štruktúry). Extrémna vzácnosť údajov je kompenzovaná sekvenčným upscalingom, ktorý je v UI výzvou. 
Je potrebné zamyslieť sa nad tým, ktoré priemyselné oblasti by v podstate nemuseli byť vhodné pre prístup 
založený na UI. Je to dôležité, pretože rozšírenie UI v skupinách „technického inžinierstva“ môže spôsobiť po-
stupné oslabovanie vedomostí pracovníkov v ich príslušnej vednej oblasti. Aj keď by to mohlo byť akceptované 
v oblastiach, kde umelá inteligencia funguje dobre, v oblastiach, kde v podstate fungovať nemôže, sa tomu 
treba vyhnúť, aby sa predišlo strate konkurencieschopnosti.

Umelá inteligencia a robotika v domácnosti: aký je vplyv umelej 
inteligencie na domácnosť a  ako jej obyvatelia využívajú umelú in-
teligenciu v tejto dobe? Technológia s podporou UI v domácnosti sa 
môže zamerať na dva rozmery: správu domácnosti (vrátane inteligent-
ných zariadení a domácich robotov) a obohatenie vedomostí (vrátane 
zhromažďovania informácií a  zodpovedania otázok, napríklad pro-
stredníctvom chatbotov) (Santos a Toni 2021). Domáce roboty dokážu 
autonómne vykonávať práce v domácom prostredí, napr. upratovanie, 
skladovanie alebo nakupovanie. Špeciálne druhy domácich robotov, 
označované ako „pomocné“, môžu podporovať nezávislý život použí-
vateľov (napríklad starších alebo zdravotne postihnutých). Posledné 
desaťročie bolo svedkom aktivity pri navrhovaní a realizácii domácich 
robotov vo všeobecnosti a pomocných robotov zvlášť.

Do akej miery sa UI používa v domácich robotoch? Niektoré z výziev, ktoré sa tu riešia sú:

a. Umožniť domácim robotom schopnosť rozhodovať sa, ktoré akcie vykonať, a to zdôvodnením, k akým úlo-
hám prispievajú.
b. Vybavenie domácich robotov interaktívnymi funkciami priateľskými k človeku.
c. Posilnenie kognitívnych schopností domácich robotov.

Okrem toho technologický pokrok v posledných rokoch umožnilo prechod na používanie UI na správu do-
mácnosti. Zahŕňa to rôzne pripojené zariadenia, ako sú inteligentné senzory, inteligentné akčné členy a inteli-
gentné merače, ktoré sú všetky zabudované v domácnosti na identifikáciu a „optimalizáciu“ činností.

Čo urobila a mohla urobiť UI pre naše domovy? Digitálna éra inteligentných domácností je už tu. Môžeme 
podporiť výhody ktoré prináša a zmeniť čokoľvek, čo je potrebné zmeniť. To si bude vyžadovať úzku spoluprá-
cu medzi počítačovými vedcami a inžiniermi na jednej strane a filozofmi, psychológmi, sociálnymi vedcami 
a právnymi expertmi a tvorcami politík na strane druhej.

UI a nové inžinierske prístupy, ako je mäkká robotika: hoci UI nebolo možné použiť v niektorých oblas-
tiach, ako je opísané vyššie, existujú synergie s niektorými novými trendmi v inžinierstve, ako je mäkká roboti-
ka. V týchto prístupoch východiskovou paradigmou je, že systémy pôvodne vytvorené z viacerých spojení me-
dzi pevnými časťami (klasické roboty) môžu byť nahradené monolitickými systémami vyrobenými z mäkkej 
hmoty so zložitou kinematikou. Ovládanie a učenie zamerané na úlohy týchto robotov sú ideálne na aplikácie 
rámca UI. Je to pravdepodobne dôležité ihrisko pre EÚ v budúcnosti.

Digitálna suverenita a ľudská autonómia: vzhľadom na to, že inteligentné systémy menia naše životy, UI je 
novou technológiou a rovnako novou hranicou pre etiku a hodnotenie rizík. Existuje mnoho otázok súvisiacich 
s rozvojom UI v spoločnosti, na ktoré je potrebné odpovedať, a zodpovednosť nesú všetky zainteresované stra-
ny – spoločnosti, združenia, vlády a verejnosť. Európska komisia urobila krok vpred a skupina odborníkov na 
vysokej úrovni pre UI zverejnila 8. apríla 2019 etické usmernenia pre dôveryhodnú umelú inteligenciu.

Nestačí však začať s „deficitným zohľadnením“ ľudí vo vzťahu k strojom. Ide skôr o ľudskú schopnosť sebaovlá-
dania, riadenia, autonómie, blízku Kantovej myšlienke „Mündigkeit“ – svojprávnosť (Hemel (2020). Idea „ľud-
skej autonómie“ alebo „ľudskej sebakontroly“ alebo „digitálnej suverenity“, kombinácia s „digitálnou spravod-
livosťou“ by mala byť takýmto východiskovým bodom, čo je v súlade s najlepšími európskymi filozofickými 
a vzdelávacími tradíciami, ako aj s hodnotami EAVU.

Digitalizácia, umelá inteligencia a kultúrne dedičstvo pre Európu: všetko na svete (napr. veda, technoló-
gia, domácnosť, zdravie, dedičstvo, hospodárstvo) sa transformuje na digitálny proces s výstupom viacerých 
produktov. Jednou z takýchto oblastí je kultúrne dedičstvo (hmotné a nehmotné). Od 3D konfigurácie staro-
vekých artefaktov až po aplikáciu umelej inteligencie, ktorá vrhne nové svetlo na to, ako vnímame líniu hu-
manitných vied, kultúrne dedičstvo smeruje k digitálnej budúcnosti. Zatiaľ máme v digitalizovanom formáte 
dostupných 15 % svetového kultúrneho dedičstva (https://amt-lab.org/blog/2020/3/a-digital-future-for-cul-
tural-heritage).

Digitalizácia využíva 3D skenovanie na vytvorenie digitalizovaného dedičstva, ktoré je menej náchylné na 
poškodenie a má väčší priestor na prístup a interakciu; využíva zrýchlené laserové skenovanie na vytvorenie 
digitálnej kópie kultúrneho dedičstva a využíva kybernetické nástroje na lokalizáciu, objavenie, dokumentá-
ciu, analýzu a šírenie kultúrneho produktu, a prostredníctvom kyberarcheológie digitálnu simuláciu minulosti 
(Terras, M. (2015). Informácie o kultúrnom dedičstve: artefakty a technológie digitalizácie“, in Chowdhury, G. 
a Ruthven, I. (2015). „Informácie o kultúrnom dedičstve: artefakty a digitalizačné technológie“, Londýn: Facet. 
s. 63-88).

Umelá inteligencia je užitočným nástrojom aj na uchovanie dávnej ľudskej vynaliezavosti z  oblasti prírody 
a ľudskej činnosti. Môže uľahčiť rýchlejší proces sledovania životnosti kultúrneho dedičstva a typu opatrení, 
ktoré by sa mali prijať na zabezpečenie jeho budúcnosti. Závislosť digitálnej transformácie od UI je nanaj-
výš dôležitá, pretože môže pomôcť kulturalistom, archeológom, historikom, archeometristom, múzejníkom 
a vedcom, ktorí študujú staroveké kultúry, urýchliť proces digitalizácie.

UI – nadchádzajúci digitálny míľnik a digitalizácia vzdelávania, ponúkajú vytvoranie hodnôt v digitalizácii a 
novú vlnu príležitostí v umení a kultúre. Ak chceme byť úspešní a plodní v osvojení UI (& robotiky) pri digitálnej 
transformácii kultúrneho materiálu alebo archeologického problému, potrebujeme koncept a záujem vedca. 
To má zásadný význam, pretože to pomôže vytvoriť hybnú silu potrebnú na to, aby sa prekonala inštitucionál-
na zotrvačnosť a dosiahlo sa rýchle a presné riešenie problémov (univerzita, múzeum, laboratórium), napr. 
environmentálna rekonštrukcia, rekonštrukcia artefaktov, zhlukovanie/klasifikácia objektov, sekvenovanie 
a klasifikácia aDNA, zostavenie roztrúsených artefaktov, identifikácia farieb, pripisovanie umeleckých diel au-
torovi/skladateľovi, diaľkový prieskum Zeme a ďalšie.

Takže: UI s digitalizáciou používa algoritmy na spracovanie obrazu, na detekciu známok poškodenia, poskyto-
vanie budúcich usmernení pri opravách a údržbe, pomáha analyzovať a rekonštruovať údaje pomocou stro-
jového učenia/robotiky a spájať fragmentovaný vstup údajov (skripty, obrázky, materiálna kultúra, videá atď.) 
do použiteľných poznatkov.

Umelá inteligencia (UI) a kultúrne dedič-
stvo (KD) sú dve témy, ktoré v posledných 
rokoch vzbudili záujem vedeckých aj 
kultúrnych organizácií z  dôvodu poten-
ciálu interakcií a  agregácií medzi mno-
hými účastníkmi v  týchto oblastiach. 
Duálne subjekty identifikujú zodpoved-
nosti a spájajú ich s miestami, kde výskum 
a nové technológie môžu poskytnúť cesty 
a konkurencieschopné riešenia na integ-
ráciu cestovného ruchu a  kultúry s  pod-
nikaním, trhom a  udržateľnosťou (pozri 
udržateľnosť: Liritzis & Korka, 2019; pre UI 
a KD, Bordoni et al., 2016; pozri tiež: dáto-
vý model európskeho projektu EUROPE-
ANA; https://pro.europeana.eu/the-eu-
ropeana-website/about-europeana-eu, 
kde sú mechanizmom, ktorý pomáha dedičským inštitúciám štruktúrovať meta údaje súvisiace s predmetmi 
kultúrneho dedičstva a univerzitným úsilím: https://www.lboro.ac.uk/research/ias/events/2022/march/aicul-
turalheritage/).

UI nás naviguje do štúdia minulosti, podporuje dešifrovanie starých jazykov, obnovuje staroveké texty pomo-
cou ponoru do učenia, dekóduje epigrafické značky, poskytuje automatickú identifikáciu obrázkov artefaktov 
a automatizuje 3D digitalizačné postupy, pomáha vykonávať chemicko-fyzikálnu analýzu artefaktov a pamia-
tok, zisťuje neznáme kultúrne dedičstvo prostredníctvom UI (letecké fotografovanie, geofyzikálna prospek-
cia v 2D a 3D), rozpoznáva staroveké štruktúry pomocou algoritmu strojového učenia. Umelá inteligencia je 
prítomná pri zisťovaní zmien v inventároch národného kultúrneho dedičstva (v dôsledku klimatických alebo 
antropogénnych príčin) a  vytvára most s  všadeprítomnými a  exponenciálne sa vyvíjajúcimi technológiami 
(vrátane 3D tlačiarní, dronov, robotiky, technológie blockchainu, virtuálnej a rozšírenej reality, masívnej digita-
lizácie) (pozri Traviglia 2020; Liritzis & Korka 2019; Levy & Jones 2018).

Vo všetkých aplikáciách UI v  kultúrnom dedičstve musí byť zachovaná sloboda prejavu a  zároveň sa musí 
predchádzať obrovským dezinformáciám a rastúcej represii na internete, sociálnych médiách a mainstreamo-
vých médiách, ako aj pri výrobe „babských“ rozprávok.

Slobodu prejavu však treba chrániť, či už pred zneužívaním technologického vývoja, pokusmi o potlačenie 
nesúhlasných hlasov v spoločnosti alebo zneužívaním slobody prejavu na podporu rozdeľujúcich naratívov, 
klamania, neznášanlivosti a nenávisti. Tu by UI a etika mali použiť primeranú silu, aby harmonicky marginali-
zovali takéto faktory.

Umelci, odborníci, profesionáli v  oblasti kultúry a  výtvory digitálnej kultúry sú často tými, ktorí naznačujú 
problémy, vyslovujú nepríjemné pravdy, hovoria nevypovedané a zviditeľňujú neviditeľné – využívajúc ume-
lecké a kultúrne prostriedky a vytvárajú priestor pre spoločenskú diskusiu v rámci aj mimo orgánov hlavného 
prúdu politického diskurzu a sociálnych médií. (CoE 2020).

Veríme preto, že UI „...umožní rýchly prístup k obohateným kultúrnym informáciám, ktoré môžu rovnako dobre 
poslúžiť pre kultúrne a spoločenské účely, vzdelávanie, cestovný ruch a možno aj pre historikov či antropológov. 
Občania môžu nepriamo profitovať z lepších verejných služieb, ak sú založené na poznatkoch, že bohatšie me-
tadáta, ktoré vytvárame, ponúkajú napríklad dostupnosť webu pre zrakovo postihnutých alebo príbehy, ktoré 
môžu odhaliť sociálnu nespravodlivosť alebo integráciu a  rodové otázky prostredníctvom korpusov kultúrne-
ho dedičstva a pomôcť tak vytvoriť tolerantnejšiu európsku identitu“. (Maria-Cristina Marinescu, koordinátorka 
projektu; Svätý na bicykli cvičí UI (https://www.timemachine.eu/how-artificial-intelligence-can-help-the-cul-
tural-heritage-sector-saint-george- na bicykli/).

V dejinách umenia, archeológie, antropológie treba pamätať na to, že technika sama o sebe neprináša vyššiu 
kompetenciu, najmä pokiaľ ide o deontológiu vyjadrovania minulej reality, ale napriek tomu s vysokou mierou 
spoľahlivosti uspokojuje súčasné potreby. 

Opatrenia ktoré môžu zvýšiť šance, že UI si zachová a bude odrážať naše spoločné kultúrne dedičstvo, a teda 
aj našu ľudskosť, sú: chráňte a digitalizujte, zapojte politikov, diverzifikujte učiteľov UI. Naše motto môže 
byť: „Nebudujte UI bez kultúrneho dedičstva ľudstva“.
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Východisko

V  našich odporúčaniach sa zameriavame na po-
tenciál digitalizácie ako jeden zo základných kro-
kov k  dosiahnutiu udržateľnejšieho hospodárstva, 
kultúry a  spoločnosti. Európa je v  konkurencii so 
svetovými mocnosťami USA a Čína. Aby bolo mož-
né komplexne pochopiť potenciál digitálnych tech-
nológií, musia sa systematicky skúmať spôsoby ich 
pôsobenia a  ich interdisciplinárna interakcia v  so-
ciálno-technických aplikačných kontextoch. Každý 
sociálno-technický pokrok musí byť sprevádzaný 
vhodnými komunikačnými stratégiami, ktoré sa 
musia (I) akceptovať spoločnosťou a (II) preniesť do 
obchodných modelov, aby sa zabezpečila ich roz-
siahla implementácia.


